
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Feijão
Título: Reunião Ordinária N. 39
Local: Sala de Reuniões do 2º Andar, nº 250 - Ed. Sede do MAPA - Brasília/DF
Data da
reunião:

19/06/2018
Hora de
início:

14:30
Hora de
encerramento:

17:30

Pauta da Reunião

1 - Abertura – Roberto Carsalade Queiroga – Presidente CSFP

2 - Apreciação e Aprovação da Memória da 38ª Reunião Ordinária

3 - O que é o Global Pulses Confederation (GPC) e como pode apoiar o desenvolvimento
de pulses no Brasil - Marcelo Lüders - Consultor da Câmara Setorial e Presidente do
IBRAFE (20 minutos)

4 -  Relato das atividades do Conselho Brasileiro do Feijão e Pulses – CBFP - Egon
Schaden Júnior – Secretário Executivo do CBFP (10 minutos)

5 - Situação do Plano Nacional do Feijão e Pulses - Roberto Queiroga – Presidente  e
Egon Schaden Júnior – Secretário Executivo do CBFP (10 minutos)

6 - Atualização da situação do Programa de Autorregulação da Qualidade) Andressa
Silva – Secretário Executivo da ABIARROZ/João Carlos C. Alves – Vice-Presidente da
ABRAFE (15 minutos)

7 - Atuação coletiva da cadeia produtiva do feijão frente as demandas do mercado João
Carlos C. Alves – Vice-Presidente da ABRAFE (15 minutos)

8 - Indicação da Dra. Priscila Zaczuck Bassinello, Pesquisadora da Embrapa, como
Embaixatriz do Feijão - Ronaldo Freitas – Presidente da ABRAFE (15 minutos)

9 - Assuntos Gerais/Informativos e Eventos
Proposta de alteração do nome da Câmara de “Câmara Setorial da Cadeia de Feijão” para
“Câmara Setorial da Cadeia de Feijão e Pulses”.

●

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 MARCIO CANDIDO ALVES PR
2 MARCELO EDUARDO LUDERS PR
3 LUIZ ANTÔNIO DOS SANTOS VIZEU ABIMAQ PR
4 RONALDO DEHN FREITAS ABRAFE PR
5 GERMANO DO ROSÁRIO KUSDRA ASBRAER PR
6 TIAGO STEFANELLO NOGUEIRA CBFP PR
7 EGON LUÍS SCHADEN JÚNIOR CBFP PR
8 JOAO FIGUEIREDO RUAS CONAB PR
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9 ALCIDO ELENOR WANDER EMBRAPA PR
10 LEONARDO BUSARELLO ARNIZAUT IBRAFE PR
11 LEANDRO LODEA SRS PR
12 MARIO EDUARDO FIGUEIRA PEGORER ABIARROZ PR
13 AURO NAGAY ABRAFE PR
14 FRANCIANE FERREIRA ACEBRA PR
15 PAULO JOSÉ RAMOS ASGAV/SIPARGS PR
16 CELSO HENRIQUE S.P. FILHO CEF PR
17 MARCELO BARBOSA PARENTE CEF PR
18 IGOR BORGES BERNARDES COMBRASIL PR
19 ADEMAR DA SILVA pEREIRA COMBRASIL PR
20 PRISCILA ZARZEC BASSSINELO EMBRAPA PR
21 KAESIL DAMASCENO EMBRAPA PR
22 ANDRÉ R. COUTINHO EMBRAPA PR
23 MANUELA SIMÕES MAPA PR
24 MARCOS DINIZ FERREIRA ACEBRA CO
25 ROBERTO CARSALADE QUEIROGA ACEBRA CO
26 NARCELIO JOSE HOMEM DE FARIA ACST/MAPA CO
27 THAIS BALBAO CLEMENTE BUENO DE OLIVEIRA ABIFINA CO
28 MANOEL GALVÃO MESSIAS JUNIOR ABIFINA CO
29 PEDRO ESTEVÃO BASTOS DE OLIVEIRA ABIMAQ CO
30 JOÃO CARLOS DE CASTRO ALVES ABRAFE CO
31 ALEXANDRE VAN ASS ABRASEM CO
32 RONALDO BONAMIGO ABRASEM CO
33 MILTON CESAR ZANCANARO AIBA CO
34 LUIZ CARLOS BERGAMASCHI AIBA CO
35 PETRONIO CORDEIRO JÚNIOR ANBM CO
36 MILTON LEAL MAGANHA ANBM CO
37 GUSTAVO WAGNER DE BRITO CABRAL ANDEF CO
38 ADEMIR SANTINO ANDEF CO
39 ALTAIR GANZ ASBRAER CO
40 CESAR HENRIQUE BERNARDES COSTA BBM CO
41 ALEX ADRIANO DE OLIVEIRA SANTANA BBM CO
42 FELIX AFONSO FLEURY CURADO CNA CO
43 ALAN FABRICIO MALINSKI CNA CO
44 SÉRGIO ROBERTO GOMES DOS SANTOS JÚNIOR CONAB CO
45 MAURISRAEL DE MOURA ROCHA EMBRAPA CO
46 EDUARDO MEDEIROS GOMES FAEP CO
47 TÂNIA MOREIRA FAEP CO
48 RAFAEL LOREA LAWSON IBRAFE CO
49 ANDREY AURÉLIO DE SOUZA CORRÊA MDIC CO
50 EDUARDO VON GLEHN NOBRE MDIC CO
51 JOEL FÉLIX DE ANDRADE ROCHA MF CO
52 VITOR LUDVIG BUMBIERIS MF CO
53 CLAUDIO MALINSKI OCB CO
54 JOÃO JOSÉ PRIETO FLÁVIO OCB CO
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PR - presente / CO - convidado

 

55 LUIS CARLOS RIBEIRO SINDIVEG CO
56 IVAN AMÂNCIO SAMPAIO SINDIVEG CO
57 PETRARCAS SANTOS DE DEUS SPA/MAPA CO
58 SILVIO FARNESE SPA/MAPA CO
59 AFRANIO CESAR MIGLIARI SRS CO
60 EVERALDO ANASTÁCIO PEREIRA UNB CO
61 JOSEMAR XAVIER DE MEDEIROS UNB CO
62 ANDRESSA DE SOUSA E SILVA ABIARROZ CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1. Abertura, Apreciação e Aprovação da Memória da 38ª Reunião Ordinária:
Em virtude de compromissos do Presidente Roberto Queiroga, que estava na Câmara dos
Deputados em reunião sobre o tabelamento dos fretes, foi indicado o Sr. Marcelo Eduardo
Lüders, Consultor desta Câmara, para presidir a reunião, passou-se a apreciação e aprovação
da Memória de Reunião da 38ª Reunião Ordinária da Câmara, que foi aprovada por
unanimidade.

2. O que é o Global Pulses Confederation (GPC):
O Sr. Marcelo Lüders apresentou e confirmou a realização do Congresso Mundial do Global
Pulses Confederation, que é a Confederação Mundial dos Legumes Secos, conhecidos como
Pulses, em abril de 2019 no Brasil, na cidade do Rio de Janeiro, para impulsionar a produção
de pulses no Brasil, com apresentação do panorama do mercado para despertar o interesse
de grandes produtores e de empresas interessadas na produção. O evento já tem a
confirmação de apoio do Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento e da Empresa
Brasileira de Pesquisa Agropecuária – Embrapa e do SENAR/CNA.

3. Relato das atividades do Conselho Brasileiro do Feijão e Pulses
O Secretário Executivo do Conselho Brasileiro do Feijão - CBFP, Sr. Egon Luís Schaden
Júnior, destacou as principais ações do Conselho no 1º semestre de 2018, sendo a elaboração
conjunta com o MAPA e o IBRAFE do Plano Nacional de Desenvolvimento da Cadeia
Produtiva do Feijão e Pulses – PNDCPF, cujo lançamento ocorreu no dia seguinte esta
reunião; As tratativas com a Secretaria de Defesa Agropecuária – SDA para a elaboração de
Instrução Normativa sobre qualidade e classificação; e os preparativos para o 1º Seminário
Nacional de Pulses, iniciativa da CNA e do CBFP, com data prevista para 01.08.2018, cujo
objetivo é demonstrar o potencial da cadeia de pulses para as embaixadas, exportadores,
câmaras de comercio bilaterais, produtores rurais, pesquisadores e entidades de extensão
rural; O encaminhamento de ofícios à Secretaria Executiva do MAPA e à SDA comunicando a
criação de um projeto de autorregulação da cadeia, com alteração do Decreto 6868/2017, para
esclarecer as responsabilidades dos atores  envolvidos no processo de classificação; os
avanços na tramitação dos registros de defensivos para o Feijão Caupi e demais pulses,
defensivos de Minor Crops, que já estão para publicação no Diário Oficial da União.
Anunciou que juntamente com o lançamento do PNDCPF será criado um Comitê Gestor do
Plano, que será composto por representantes do MAPA e da sociedade civil, e destacou
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sugestões a serem encaminhadas para serem debatidas nesse comitê, sendo: as sementes
certificadas fiscalizadas; a criação de um fundo de investimento em pesquisa em pulses,
trabalhando as três culturas de pulses, o grão de bico, a lentilha e as ervilhas; e o apoio ao
Global Pulses Confederation, evento já relatado pelo senhor Marcelo.
O Presidente agradeceu a apresentação do Sr.Egon, e o excelente trabalho prestado pelo
Conselho.
Alcido Wander da Embrapa solicitou que assim que seja confirmada a data do 1º Seminário
Nacional de Pulses, que a programação seja veiculada entre todos os representantes da
Câmara para poderem se organizar e comparecer ao evento.

4. Situação do Plano Nacional do Feijão e Pulses
A programação do lançamento do Plano Nacional para o Desenvolvimento da Cadeia
produtiva de Feijão e Pulses foi apresentada pelo Sr. Egon, que relatou que o plano foi
desenvolvido com a colaboração expressiva do MAPA, CBFP, IBRAFE e Embrapa, atendendo
a reinvindicações do setor. O plano será lançado às 11h, do dia 20.06.2018, no Auditório
Olacyr de Moraes do Ministério da Agricultura.
O Sr. Tiago Stefanello Nogueira, presidente do CBFP, convidou a todos os presentes para
comparecerem ao lançamento do PNDCPFP, pois está muito bem redigido e salientou que é
um momento de celebração, pois o setor foi escolhido pelo ministério a ser o segundo a
desenvolver e lançar um Plano Nacional de Desenvolvimento, fato que possibilita a renovação
das pautas e ganho visibilidade.

5. Atualização da situação do Programa de Autorregulação da Qualidade
Atualização da situação do Programa de Autorregulação da Qualidade – apresentação pela Srª
Andressa Silva, Secretária Executiva da ABIARROZ, informou que em reunião com
representantes do MAPA, surgiu a ideia de desenvolvimento de um programa de auto
regulamentação, que possa definir melhor as responsabilidades dos atores envolvidos nos
processos de classificação de qualidade, que a Lei 9.972/2000, institui a classificação de
produtos vegetais, subprodutos e resíduos de valor econômico, especifica que os
supermercados são responsabilizados nos casos de ocorrência de insetos no produto, porém,
esses não são responsabilizados na prática. Informações e sugestões foram solicitadas a
diversas empresas, para mapeamento do processo de chão de fábrica, e consequente
definição de responsabilização solidária, porém, com a ocorrência do movimento da greve dos
caminhoneiros, esse processo foi prejudicado e até o momento não obtiveram respostas.

6. Atuação coletiva da cadeia produtiva do feijão frente as demandas do mercado
O Sr. João Carlos informa que a Autorregulação não deve ser entendido como um processo de
denúncias da marca A, B ou C, mas sim como um processo de conscientização para
promoção da igualdade de competitividade e oferecer produtos de qualidade nas diversas
formas em seguimentos que se dispõe a serem abastecidos e oferecerem à população, um
conjunto de medidas para tratar da qualidade dos produtos de forma mais ordenada, buscando
resguardar os direitos de todo mundo.
Atuação Coletiva da cadeia produtiva do feijão frente as demandas do mercado – João Carlos
da ABRAFE - que essa demanda vem de longa data pois o Decreto é de 2007, que com a
oportunidade da edição do Plano, o trabalho pode ser iniciado decreto 6268/2007, que
necessita de pequena modificação em seu artigo 50, que estabelece penalidades que não
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devem ser aplicadas somente ao empacotador, pois todos os elos estão envolvidos no
processo.
A Srª Andressa Silva, comentou que o Programa de Autorregulação vai indicar quem são
aqueles que reincidem nas práticas abusivas para otimizar a atuação da fiscalização, e a
proposta de uma nova Instrução Normativa para identificar quem são os envolvidos no
processo de classificação, estabelecendo a responsabilidade solidária.
O sr. João apresentou proposta de deliberação pela Câmara a ser apresentada ao Sr. Ministro
e à  S.D.A, para urgente elaboração de um normativo referente a classificação vegetal, que
garanta a qualidade ao consumidor e garantias aos produtores, que foi aceita de forma
unânime pelos demais representantes do conselho.

7. Indicação da Dra. Priscila Zaczuck Bassinello:
Foi colocado para apreciação do plenário a Indicação da Dra. Priscila Zaczuck Bassinello,
Pesquisadora da Embrapa Unidade Arroz e Feijão, para ser a Embaixatriz do Feijão, proposta
aprovada por unanimidade na ABRAFE, e apresentada por seu Presidente, Sr. Ronaldo
Freitas.
O Sr. Alcido Wander fez um breve relato da vida acadêmica e profissional da Doutora Priscila
Zaczuck Bassinello, que foi indicada de forma unânime como Embaixatriz da Cadeia Produtiva
de Feijão e Pulses.
A Drª Priscila agradeceu e disse estar muito honrada com sua indicação como Embaixatriz da
Cadeia Produtiva de Feijão e Pulses. Relatou alguns trabalhos desenvolvidos na área de
sementes e grãos, mas principalmente com campanhas de apoio à valorização do feijão, com
a divulgação dos resultados das pesquisas sobre os benefícios do consumo do arroz com o
feijão, esclarecendo os consumidores que muitas vezes recebem da mídia conceitos
totalmente equivocados.

8. Assuntos Gerais:
A Secretaria da Câmara Setorial, encaminhará aos membros, para próxima reunião, planilha
contendo frequência das entidades que compõem o colegiado.
Foi aprovado por unanimidade a proposta de alteração do nome da Câmara Setorial, com a
inclusão da palavra Pulses ao final, passando a ser a “Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de
Feijão e Pulses”.
O Sr. Ronaldo Dehn Freitas solicitou que voltem a ser incluídos na pauta os assuntos
pendentes, para que não caiam no esquecimento, e solicitou aos representantes da Embrapa
que encaminhem solicitação de ampliação do quadro de servidores da Embrapa MT.

Sem mais, a reunião foi encerrada pelo Sr. Marcelo Lüders.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
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Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

Anexos
Arquivo Descrição
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